Arteriosklerose (Åreforkalkning)

Åreforkalkning, også kaldet hjerte-kar-sygdom, atherosklerose og arteriosklerose er den hyppigste årsag til dødsfald i Danmark. Forkalkningen er en fortykkelse af pulsårernes vægge, ofte i hjertets kranspulsårer, i hjernens kar og benene; sidstnævnte kan hyppigt nødvendiggøre amputation. Fortykkelsen består af kalkaflejringer, fedt og kolesterol, der er indlejret i bindevæv og glatte muskelceller. Hvis fortykkelsen fortsætter, vil der efterhånden være så smal en passage for blodet, at der kan rives hul på karvæggen. Og så kan der dannes en blodprop. Hvis åreforkalkningen sidder i hovedpulsåren (aorta) kan der opstå livsfarlige udposninger på denne (aneurismer).

Def.  Aflejring af forskellige stoffer på indersiden af karrene med beskadigelse af endothelet

Sukkersyge
↑ Cholesterol
Arv 
Kost
Tobak
Stress
For høet blodtryk
Urinsyregigt 
For lidt motion 

Symptomer: 
Først registret ved komplikationer 
Iskæmi (utilstrækkelig gennemblødning):
Et forhøjet blodtryk kan være en indikation af åreforkalkning.
Ved kraftig åreforkalkning kan der opstå blodprop i hjertet.
Blodprop kan opstå andre steder i kroppen herunder i hjernen.
Hjertemusklen får for lidt ilt og reagerer ved krampe.
Symptomer som muskelsmerter ved gang der dog ofte forsvinder når man står stille. Det skyldes den gradvise tillukning som vil føre til iltmangel i benene.
Der ses endvidere dårlig opheling af sår.
Arterielt betingede sår på benene kan ses på hele benet, hvorimod åreknuder som regel er lokaliseret i den nederste tredjedel.

Ilt mangel, grundet manglende blodtilførsel 
Hjernen:
TCI (Tilstand med forbigående blodmangel til en begrænset del af hjernen, hvor fokale neurologiske udfald forsvinder inden for 24 timer)
Hjerte:
Angina pectoris (vindues kigger syndrom)
Tromboser
[ben] Trombophlebitis
[hjerte] Blodprop i hjertet
               Akut myocardie infarkt
[hjernen] slagtilfælde (apopleksia cerebri) pludseligt opstået neurologisk skade eller udfald på baggrund af iskæmi (iltmangel) i hjernen  
   
